

诗书为乐娱晚年 ——92岁老人卜春华的快乐生活

□记者 郭谦 梁照曾 孙安平 文/图

“卜春华，认识，老爷子很和蔼，有才气，还是抗战老兵……”谈起卜春华，周口离退休老干部有不少人都非常熟悉他，他年轻时投笔从戎，参加过抗日战争，新中国成立后回到学校教书，离休后为老干部上书法课。今年92岁高龄的卜春华，以诗书为乐，安享晚年，早晚手不离笔、吟不离诗，惬意的诗书生活成为他晚年的最爱。

近日，记者来到中心城区莲花西路，拜访卜春华。老人爱静，不愿打扰家人，独自住在孙子家对面的一套一楼住房里，孙儿孙媳妇请个保姆伺候他起居。老人个儿不高，白白净净的，满头银发，精神矍铄，手脚利索。

“白天读书看报，或者是看电视新闻，关心国家大事。”他的孙媳妇说，卜春华老人，生于1926年，商水县谭庄镇人，曾就读开封师院（今河南大学），16岁投笔从戎，在新编20师85团一营一连任文书，上士军衔，参加过抗日战

争、解放战争。

新中国成立后，25岁的卜春华回到周口，卸下戎甲，执教杏坛，先后在作坊小学、一高（原三中）教书，30多年教书生涯，可谓桃李满天下，1986年他离休。老人离休后，以诗书为乐，他不忘教书的天职，在市老干部活动中心，为离退休老干部讲授书法课20多年。

卜春华性情恬淡恭谦，平生两大爱好：书法和诗词。他从幼时至今研习书法，颇有建树，书法作品获奖无数（含国家级奖项），离休后，曾任周口市老年书法协会理事长等职。他擅长古典诗词，虽92岁高龄，仍能随口作诗，讲解古文名作。老人开心地说，当年从军，行至新县，军队首长考他们这群新兵蛋子学问，他一气呵成，洋洋洒洒地写下一幅书法作品，扎实的书法功底和满腹学问，受到首长的嘉奖。此段军旅佳话成为老人一生的美好回忆。

卜春华生活起居很有规律，饮食以清淡为主，很少吃肉。他的孙媳妇告诉



老人介绍珍藏的书法作品

记者，由于老人喜欢素食，怕他营养跟不上，一块儿吃饭时，常给他点一份红烧肉之类荤菜，但是老人只吃三两块。老人白天看书写字，或者外出溜达，前半夜睡不着时，他就构思诗词，或者想着第二天写什么书法作品，每天如此。老人作的《余兴》诗，反映出他晚年的恬适生活，“年届耋龄雄鸡唱，福如三川水流长。自信南山松不老，曾孙叫得满头霜”“往昔岁月一言尽，九十春秋今平常。满目青山夕照明，寓学于乐晚节香”。

卜春华爱动，喜欢外出。他年届九旬时，还骑着三轮车，拉着老伴，到处转悠。孙子下班回来，看到老人骑着车，慢悠悠地走在车水马龙间，心提到了嗓子眼。为了老人的安全，他的孙儿孙媳妇最后拿出“研究”意见，报父母批准，决定“收缴”老人的三轮车钥匙。

卜春华并不在意孙儿孙媳妇的“强制”决定。他逛交通大道写下的诗，足见目睹周口变化的开心心境，“新式大道三十里，火树银花彩灯。鱼车互穿游灯海，光辉灿烂，锦绣不夜城”。

退而不休 尽献余热

——记项城市关工委主任、市慈善会副会长张启良



□通讯员 史玉林 牛新中 文/图

张启良，项城市关工委主任，多年来无私奉献，换来了今天项城市关心下一代工作和慈善工作的好局面，他先后荣获“全国关心下一代工作先进个人”“全省关心下一代工作先进个人”“周口市关心下一代工作突出贡献奖”“周口市慈善工作先进个人”等荣誉称号。

“党需要我干我就干，并且要干好”

张启良退休后，组织上找其谈话，请他到项城市关工委和市慈善会工作。作为一个老党员，他知道这是党的需要，并向组织郑重承诺：“党需要我干我就干，并且要干好！”他这样说，也这样做。多年来，他拒绝企业的高薪聘请，推迟外出看病的预约，一心扑在工作上。由于他的执着，一个个难点被突破，一个个困难被克服。他用实际行动践行了一个共产党员的郑重承诺。

“关心下一代，就要真抓实干”

张启良常说：“青少年是祖国的未

来，是民族的希望，关心下一代，就要真抓实干。”带着党组织交给的使命和责任，他从基层着眼，抓组织建设，制定下发了《关于规范基层关工委建设的通知》，使基层关工委在组织建设中有章可循，有力地推动了关工委发展。项城市关工委在他的带领下，多次荣获全国“中华魂”主题教育活动先进集体奖、“全国创建五好基层关工委优秀组织奖”等荣誉称号。

“我多做些工作，困难户的生活就好过一些”

张启良身体不好，家里人和老朋友都劝他歇歇再干，他说：“我多做些工作，困难户的生活就好过一些。”多年来，他跑遍了全市100多家企业，21个镇、办事处，15所敬老院，500多个行政村、社区，看望慰问困难户、五保户、残疾人、困难大学生、困难留守儿童、艾滋病孤儿、白血病患者等困难群众2万多人次，发放善款、物品等共计500多万元，个人名义捐款1万多元。每到一户，他都会带一个记事本，将救助对象情况详细记录，后整理归类，市慈善会能解决就解决，解决不了的，协调民政、教育、城建等部门解决。

老骥伏枥展风采

周口市委老干部局
周口报业传媒集团 联办

趁父母还在

——市社科联“过大年 拜父母”孝亲感恩活动小记

□记者 付永奇 实习生 王庆雅 文/图

“天地重孝孝当先，一个孝字全家安。孝顺能生孝顺子，孝顺子弟必明贤！”1月31日，商水县魏集镇井王村一场别开生面的孝亲感恩演出让人们对此有了更深的理解。

当日下午，市社科大篷车进基层暨“过大年 拜父母”孝亲感恩活动在魏集镇国学启慧小学举行。数百名井王村、郭楼、魏集村的村民早早聚集在了校园。

两点半，舞蹈《盛世花开》拉开了感恩演出活动的帷幕。周口新纪元幼儿园、商水县国学启慧幼儿园、国学启慧小学3所学校的师生，为村民们带来了精彩的表演。《礼仪之邦》《游子吟》《重回汉唐》等节目，传统汉服表演和深情吟诵仿佛将大家带回到遥远的古代，感受孝道悠久历史，亲身体会先人们的孝顺之举。情景剧《婆婆也是妈》中灵动活泼、入情人理的表演逗得村民们哄堂大笑；诗朗诵《妈妈你知道吗》里呼唤妈妈的稚嫩



童声、母女深情相拥的场景引得台下观众泪湿眼眶；节目《趁父母还在》演员声情并茂的表演惹得台下老人一阵阵唏嘘落泪。

情景剧《时间都去哪儿了》表演结束之后，40多名老人在儿子、媳妇的搀扶下走上舞台，在“从小你就告诉我，告诉我做人要懂得孝”的歌声中，儿子、媳妇们向父母深深鞠躬，随后重重地跪在父母面前（如图），归拢着父母花白的头发，凝视父母满是皱纹的面容，不少父母、孩子激动地流下了泪水，与儿女拥抱在一起。70多岁的位大爷表示，儿子这一跪打开了他们之间的心结，让他们更加理解对方。魏集村老人谭玉荣说：“我与媳妇关系一直非常和谐，媳妇孝顺，孙子也学着媳妇孝顺，非常听话，这次活动媳妇向我跪下述说自己的心声，让我们娘俩的关系更亲近了。”

演出结束，市县领导为当地24名贫困老人发放了慰问金、粮油等过年物资，帮助他们过一个幸福年。

看着久久不愿离去的人们，市社科联相关负责人告诉记者：“我们社科大篷车将利用‘过大年 拜父母’孝亲感恩活动这一平台，深入基层，弘扬孝廉文化，涵养良好家风，促进文明乡风形成，助力平安周口、和谐周口建设。”

据悉，本次活动是“过大年 拜父母”孝亲感恩活动的第三站，市社科联主办，市传统文化读书会、市孝和文化研究会、周口新纪元幼儿园参与，致力于弘扬优秀传统美德，传承孝亲孝道。